TP
Tensions sinusoïdales : somme et déphasage

But : Etudier l’utilisation de la loi d’additivité des tensions aux bornes de dipôles montés en série et alimentés en courant alternatif sinusoïdal.

[image: image1.wmf]Travail à réaliser :

A] Acquisition

1- Deux résistances en série

1.1- Montage

- Réaliser le montage ci-contre.

- Régler le GBF pour obtenir un signal de sortie sinusoïdal de fréquence 100 Hz.

- Mettre le bouton amplitude sur la position milieu.


[image: image12.emf] APPELER LE PROFESSEUR. Faire vérifier le montage.
[image: image6.wmf]1.2- Acquisition des tensions u, u1, u2
- Préparer le système d’acquisition.

- Mettre le montage sous tension.
- Démarrer l’acquisition pour visualiser les tensions.

- Régler, avec le bouton amplitude du GBF, la tension u aux bornes du montage tel que Umax = 5 V.
- Ajuster la fréquence au GBF pour que la période du signal corresponde à 10 ms.
- Arrêter l’acquisition.
- Enregistrer le fichier sous le nom « TP 2R ».


[image: image2.wmf] APPELER LE PROFESSEUR. Faire vérifier l’acquisition et l’enregistrement.
[image: image7.wmf]
2- Condensateur et résistance en série

- Remplacer le résistor de 220 ( par un condensateur de 3 µF.

- Recommencer la procédure décrite au paragraphe 1.2 pour acquérir les tensions u, u1 et u2 aux bornes du montage ci-contre.

N.B. On conservera les mêmes réglages (f = 100 Hz et Umax = 5 V).

- Enregistrer le fichier sous le nom « TP R+C ».


[image: image3.wmf] APPELER LE PROFESSEUR. Faire vérifier l’acquisition et l’enregistrement.
Puis imprimer les courbes relevées dans chaque montage sur une feuille A4. 
B] Exploitation des relevés
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1. Loi d’additivité des tensions

1.1- Valeurs efficaces
- Utiliser les fonctionnalités du logiciel pour déterminer la valeur maximale de chaque tension. Compléter les tableaux suivants. Arrondir les résultats à 0,1 V. 
	Montage « Deux résistances en série »
	u(t)
	u1(t)
	u2(t)

	Valeur maximale
	Umax = …
	U1max = …
	U2max = …

	Valeur efficace U =  EQ \s\do1(\f(Umax;)) 

	U = …
	U1 = …
	U2 = …


	Montage « Condensateur et résistance »
	u(t)
	u1(t)
	u2(t)

	Valeur maximale
	Umax = …
	U1max = …
	U2max = …

	Valeur efficace U =  EQ \s\do1(\f(Umax;)) 

	U = …
	U1 = …
	U2 = …


- Vérifier, avec les valeurs relevées, que la loi d’additivité des tensions ne s’applique aux valeurs efficaces que dans le cas du montage comportant des résistances.

	Montage « Deux résistances en série »
	

	Montage « Condensateur et résistance »
	


1.2- Valeurs instantanées
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- Utiliser les fonctionnalités du logiciel pour créer et visualiser graphiquement la somme des valeurs instantanées u1 et u2.

- Comparer u1 + u2 et u. Observer que la loi d’additivité des tensions s’applique aux valeurs instantanées quel que soit le montage. Relever, pour chaque montage, 2 exemples de valeurs instantanées.

	Montage « Deux résistances en série »
	t =

u1 + u2 =
	t =

u1 + u2 =

	Montage « Condensateur et résistance »
	t =

u1 + u2 =
	t =

u1 + u2 =


2- Déphasage des tensions
[image: image10.wmf]Dans le montage « Deux résistances en série » les 3 tensions sont nulles ou maximales au même instant, elles sont également croissantes ou décroissantes sur les mêmes intervalles de temps. On dit que les 3 tensions sont en phases. Ceci explique qu’on peut leur appliquer la loi d’additivité des tensions sur les valeurs efficaces.

Dans le montage « Condensateur et résistance en série » les 3 tensions sont déphasées car elles ne sont plus nulles ou maximales au même instant.

Le déphasage(  entre deux tensions est mesuré par l’angle entre les vecteurs de Fresnel représentant ces deux tensions.
[image: image11.wmf]Si AC est la période du signal et AB le décalage horaire entre deux fronts montants (tout deux exprimés dans la même unité de temps), alors le déphasage ( (en degré) est donné par la relation :
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Détermination de déphasage dans le montage « Condensateur et résistance en série »
2.1- Déphasage entre les tensions u et u1
- Utiliser les fonctionnalités du logiciel pour déterminer les valeurs de AB et AC.

- Puis déterminer le déphasage  à l’aide de la relation donnée dans l’encadré ci-dessus.

2.2- Déphasage entre les tensions u1 et u2
Déterminer de même le déphasage entre les tensions u1 et u2.

C] Remise en état du poste de travail


[image: image5.wmf] APPELER LE PROFESSEUR. Faire vérifier la remise en état du poste.
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